



Nro. 15.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZAR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Februárius 19-dik napján,
1808-ik esztendőben.

B é c s.

Sz. Pál napján, a' közönséges tapasztalás szzerént, a' téli kemény idő engedelmesebbre szokott változni. Itt is szép és kellemetes napokat értünk Sz. Pál változása után, és úgy gondolkozánk vala, hogy majdan szép tavaszi időt fogunk érni. De ellenkezöképpen történt a' dolog. E' folyó Böjtelő havának 14-ik napjától fogva olly kemény és csípős e'szaki szelekkel egybe köttetett napjaink vannak, hogy tegnap viradóra a' Dunának belső és külső Város közt folyó ága egészen vastag jéggel borittatott bé, és ha két 's harmad napig ennekutánna ilyen leszen az idő já-

rása, szabadon lehet a' jég hátán sétálni. Ezen rendkívül való kemény hideg miatt a' közelebb múlt szerdán sem lehetett az Invalidusok Kaszár-máját olly szépen meg világosítani, a' mint kíván-tatott volna. Az annak ki világosittatására ki ra-kott métsékben töltetett olaj meg fagyván, sokáig nem éghettek. Mellyre való nézve, hogy azon készültek hűjjába tétetődtek ne légyenek, úgy hallatik, hogy a' leg első tsendes este fognak azok a' métsék meg gyújtatódni.

A' múlt Januarius 23 ik napján Gréczen meg halálozott nagy Magyar Hérosnak, Fegyver Tár-mester Gróf Sztáray Antal Eő Excellentiájá hamvainak tiszteletére, az ide való Minoriták Templomában, a' közelebb múlt szerdán nagy so-lennitással való exequiák tartattak. A' meg holt Vezérnek most itt szolgálaton lévő szép és vitéz gyalog regementje különösen meg akarta ezen utolsó tisztelettel által mutatni kedves Tulajdo-nosza eránt viseltetett indulatját és tiszteletét. — Számos Generálisokon, több Fő Tiszteken, és főbb rangú személyeken kívül a' Regementből is egy batallion, és két granatiros kompaniák voltak ezen halotti solemnitáson jelen. Szent misét a' tábori Consistorium Directora Fő Tisztelendő Bauer A. Sz. Sz. János mondott, ki mellett, néhány itt lévő tábori Papok szolgáltak, halotti prédikációt pedig, az említett Regementnek tábori Papja Tisz-telendő V i n t s c h Ur tartott. — Nyugodjanak en-nek a' nagy Hazafiúnak és Hérosnak meg hidegült hamvai tsendeségben, kinek hadi tetteit még a' késői maradékok is hirdetni fogják.

Az itt lévő Frantzia Csász. Követ, Generál

Andreossy az itt lévő Orosz Császári Követnek Herezeg Kurakinnak egy igen szép brillian-
tos kövekkel rakott piksist adott Napoleon Csá-
zár nevében, annak bizonyására, melly nagy-
ra betsülje ezen nagy Fejedelem az ő különös ér-
demeit. A' mint a' múlt 1807-ik esztendőbéli tör-
téneteknek laistromából tudhatjuk, a' Tilsiti bé-
keféges alkudozásokban ez az Orosz Herczeg is
jelen volt, és azon békeféget ő is maga keze aláírása
által meg erősítette. Ez a' két hatalmas Császári
követ, ehben a' farsangban gyakorta fényes bál-
adtak.

Magyar Ország:

N. Nyitráról Február. 6-ik napján. Lehetet-
len azt a' nagy örömet le írni, avagy lebeszélle-
ni, mellyel ezen Tekint. Megyének közönséges
gyűllés tartásra fel gyülekezett Karjai és Rendjei,
a' múlt Januarius 2-ik napján kedves Fő Ispányun-
kat Nagy méltóságú Erdödy József Eő Excel-
lentiáját, a' midön a' Vármegye Háza szálájába bé-
lépett volna, örvendező Vivat kiáltások közt fo-
gadta. Erre az Eő Excellentiájának Magyar Kir.
Fő Cancelláriuságra lett emeltetése szolgálhatott
alkalmatosságot. Ezen alkalmatossággal Mélt. Ka-
manházy László Noviai Püspök és Nyitrai
Nagy Prépost Eő Nagysága, a' Tek. Nemes Vár-
megye képeben igen szép deák oratióval fogadta
el és tisztelte meg Eő Excellentiáját, mellyet mi
Magyar nyelvre fordítva Töldalékba ki adni, 's
a' Magy. Kurir, Erd. Olvasóival közleni szoros
kötelelségünknek esmérjük.

Nádudvaron Tek. Szabolcs Vármegye.

gyében Decemb. 15-ik napján, 1807. E' folyó hólnap 11-ik napján, egy 18 esztendőös szép Zsidó hajadon a' Réformata keresztény vallásra álván meg kereszteltetett itt Nádudvaron a' Reformátusok templomában, reggeli 10. órakor felgyülekezett nagy sokságú népnek jelenlétiben. Elsőben hasznos és idvességes prédikáció tartatott az alkalmatossághoz képest, annakutánna az említett Zsidó leányt **Bóvek Nánit**, a' Keresztattya és Anyja Nádudvari birtokos **Nemes Balogh István** Ur, 's ennek hitees Társa **Nemes Bód Ersébeth** Asszony az asztalhoz vezetvén, szép Magyar ruhába felöltöztetve (mellyet nevezett Keresztattya és keresztannya készített), ottan a' jelen volt nép hallattára, a' Keresztény Vallásnak főbb agazatairól nagy bátorsággal vallást tévén, és minden eleibe adott kérdésekre azt mondvan **Hiszem**, helybéli Predikátor Tiszt. **Somogyi Ferencz** Ur által, minden jelen voltaknak nagy szivbéli örömekre meg kereszteltetett, ő maga **Susanna** nevet választván magának, és a' kit egy ide való **Composersor Nemes Vértesi Nagy Mihály** jegyzett magának feleségül.

K. K. Halason Februar. 9-ik napján. A' múlt Januarius 24-ik napján az ezen vidéken tsavargó és kártékony haramjárnak nyomozásokra küldetett néhány lovas lakosaink, magok és lovaik pihentetések végett egy tanyán mulatván négy lovas és töltött fegyverekkel fel fegyverkezett haramjától véletlenül meg támadtattak. Kikkel a' mi embereink öszve tsapván egyet közölök levettek, és mind a' lovát mind egyéb holmiet elvették, egy másikra is reá löttek, a' midön a'

3. haramja el nyargalván a' mi lovasaink utánnok eredtek, 's őket annyira szorongatták, hogy minden hosszú puskáikat el hányták a' haramják, de jobb és pihentebb lovaik lévén magokat el fogni nem lehetett. A' puszkazás közben úgy meg lőtték egy hadnagyunkat, hogy 12 óra múlva vett sebében meg holt, és a' következő napon minden érzékeny szivüeknek szomorúságokra, de kiváltképen akkor is ágyban fetrengő beteges feleségének, 's öt aprós árvainak siralmas zokogásaik közt tisztelességsen el temettetett. Melly szomorú történetnek a' hire el terjedvén, Privil. Ketskemét városának néhány nemes szivü lakosai egy menegzői alkalmatossággal 110 forintot szedtek össze a' szerentsélen özvegy és siránkozó árvák számokra, 's azon summát ide által szolgáltatottak, melly jótéteményért az árvák képében tisztelettel való közönetet mond ezen történetnek le írója. Ha az idegenek ilyen nemes tselekedetre ébredtetnek ezen szerentsétlen hir hallására: nem lehet kételkedni, hogy a' helybéli Nemes Tanáts, és a' Tek. Districtusok atyaiképen fogják apolgatni ezen köz ügy mellett életétől meg folytatott Juhász Mihálynak árváit, 's azoknak tettzetösen fogják nyújtani segítő kezeiket. — Az elfogatott haramja Csernák János a' Nemes Kis-Kun Jurisdictionál Félegyházán várja érdemlett büntetését.

Más szomorú történet ugyan onnan. Ma temettetik el nálunk egy jókorbéli édes anya, a' kit tegnap mintegy 10 esztendőös tulajdon ferjfi gyermeke, a' konyhában függve állott töltött puszkával, mellynek sárkanyát vagy maga fel húzta,

vagy talán a' gondolatlan töltő fel vonva hagyta, véletlenül úgy mellybe lőtte, hogy két három minutum után meg holt. Keserves volt nézni a' jelen volt édes atyának 's több gyermekeinek jajgató sirásokat, de sajnálni lehetett a' gyermek állapotját is, a' ki édes atya testvérjének nyakába esvén, ijettében majd csak nem magán kívül volt, és most is közel vagyon a' kétségbe eséshez. — Szülék! tanuljátok meg a' veszedelmes eszközöket jó helyen tartani, és gyermekeiteket úgy nevelni, hogy ők az őket nem illető dologhoz ne nyúljanak.

Frantzia Birodalom.

A' múlt Januarius 28-ik napján néhai Gustav Adolf Svéciai Királynak Királyi pálczája, és a' Svéciai Pomeraniai Statusok' Fő Marsaljának kommandirozó pálczája Párisban a' Napoléon Múzeumában fel függesztettek, a' mellyeket a' Svéciai Király Stralzundból való el futása után ott hátra hagyott vala. — A' Párisi Argus azt beszéli, hogy a' Fels. Auszriai Háznak Londonba a' békeféség helyre állítása vegett küldött követje Gr. Stahrenberg minden békeféséghez való bizodalmat el hozott Londonból. Angliában a' ministerialis és az antiministerialis részek közt egy harmadik támadott, melly a' nagy Capitalistákból és gazdag emberekből áll. Ezek attól félnek, hogy a' Kormányfésék a' jelenvaló szoros és kétseges kimenetelü környülállások közt, a' midön a' Status jövedelme csak nem egészen meg szüint, a' nemzeti 600 milliomm font Sterlingből (6600 milliomm forintból) álló adóféságának fedezésére újabb adó-

nemet fog keresni és fel állítani. — De attól is félnek, hogy az ellenség Irlandiába ki szálván az odavaló békételen lakosokkal magát öfzve kaptsolja, s azon egész Országot el szakasztya N. Britanniától. — A' napkeleti Indiai kereskedő Tarsaságnak romlását is el kerülhetetlennek lenni tartják, mi helyt valamelly ellenség azokba a' Coloniákba bé nyomúl, melly a' tellyes lehetetlenségek közzé nem tartozik.

A' Persiai rendkívül való követ, a' ki néhány hólnapoktól fogva egyik fiával együtt Párisban múlato t, Februarius 2 ik napján indúlt el onnan hazája felé. Igen finom és pallérozott embernek lenni mondatik, a' ki minden társaságokban, a' mellyekben meg jelent, nagyon tudta magát kedveltetni. — Herczeg A h r e n b e r g T a s c h e r leány affzonyt el jegyezvén, Februarius első napján tartotta maga menyegzőjét Párisban. Ennek édes atya a' Francia Császárnénak testvér atyafia. Menyegzői lakadalmok a' Hollandiai Kiralynénál tartatott. A' hajadont még öfzve párósitatása előtt hercegi rangra emelte N a p o l e o n Császár, az öfzve párosítást a' Lyoni Kardinál Érsek vitte végbe.

N a g y B r i t a n n i a.

Most már a' Londoni közönséges újságlevelek is azt hirdetik, hogy az északi Amerikai kikötőhelyekben lévő Anglus kereskedő hajók mind le árestál attak, következésképen, hogy azon Respublikával is háborúja vagyon Angliának. Ennek a' tudósításnak annyival inkább hitelt lehet adni, mivel N a p o l e o n Fr. Császár azt kívánta azon

szabad Statusoktól, hogy sem követet ne küldjenek többé Londonba, sem semmi Angliai hajót ne botsáfsanak bé kikötő helyeikbe. — A' Rocheforti kikötőhelyben volt hat lineá hajóból és 2 fregatból álló Fr. eskader, az az, kis hajósereg, bár akármely szorófsan vigyázott légyen is arra Anglus Admiral Strachan, onnan szerentsélsen ki vezett, de merre és hová vette az útját, ki nem tanulhatta. Admiral Duckworth utánna eredvén nyomozza; ennekfelette a' Plymuthi kikötő helyben volt Anglus hadakozó hajók is az onnan való kivezésre, és azon ellenséges hajósereg felkeresésére parantsolatot vettek.

A' 22 ik Januariusi Londoni tudósítások így szólnak: Tegnap előtt este, úgy mond, az Ausztriai Császári követ Gr. Stahrenberg innen Francia Országba utazott. Magános Titoknokját ugyan magával el vitte, hanem a' Követség Titoknokja Reigersfeld Londonban maradt, olly véggel, hogy addig, mig a' Bécsi udvarral való egyefség egészlen félbe nem szakad, avval levelezhesen. Már az Orosz és Prusszus követek is el hagyták Londont; következésképen a' Svéciai követnél és a' Sziciliai's Szardiniai Agenseknél több egy sem maradt ott. — Januarius 11-ikén vezetett bé egy Anglus hajó a' Londoni kikötő helybe, melly New-Yorkból (új Eboraeumból) December 23-ikán indulván ki, azt beszélette, hogy épen akkor arestaltattak le az északi Ámerikai kikötőhelyekben találtatott Anglus hajók. Ennél sérelmesebb seb N. Briannián nem eshetett volna — A' Londoni Politicusok azt jegyzettek meg, hogy az Európai

kikötőhelyeknek Anglus hajók előtt való bé zárolatása által, csak a' postapénz elvezése miatt egy fél milliom font sterlingel kevesebb jövedelme van Angliának esztendőnként, a' pedig, a' mit a' manufacturákmásuva való ki nem hordhatások miatt szenved, egynéhány millió font sterlingre megyen. De mindezeket azon kárhoz hasonlítani nem lehet, melly az északi Amerikai Statusokkal való hadakozásból következhetik, a' hova 10 millió font sterlinget érő manufacturák küldettek esztendőnként, az Amerikabéliek pedig életet, riskását, dohányt, indigót, kendert, lent 's több e' félét szolgáltattak N. Britanniának.

Az Independent Wigh nevezetű Londoni antiministerialis újság levelek igen gyökeres hirdetményt intéztek a' Nemzethez, mellyben a' többi közt így szólnak: „Végtere csak ugyan diadalmat vett Franczia Ország géniusa. Európának hadi seregei ellenünk öszveszövetkeztek, és ha a' mi mostani politica alkotmányunk egészlen meg nem változik, ode leszünk. Vagy ki száll Országunkba az ellenség, vagy revolutió következik, és az ennekelőtte igen szerecentsés 's virágzó Anglia e' világ kertyajáról ki töröltetik. Ti, a' kik a' Francziák ellen hadat indítottatok, tekintetek azon Országra. Az sokkal ditsőségesebben áll, mint állott valaha. Vessétek öszve avval N. Britanniának állapotját. Az Angliai Constitutio, a' mi ditsőségünk egészlen semmivé tétetett; minden Európai Hatalmaságok, ki vévén az északi Amerikabélieket, (már ezeket sem lehet ki venni) ellenségeinké lettek, és ezeknek baratságok is igen tántorgó. — Mi végre folytattatik a' háború, 's annál

fogva miért szaporítatik minden esztendőben a' nemzeti adóság? Francia Országának a' száraz Európába való befolyásának az a' következése lesz, hogy azoknak a' pusztító hadakozásoknak, mellyeknek Európa 15 esztendőből óta teátruma volt, helye nem lesz. Mi semmi ponton nem tehetünk ellenségeinknek nagy kárt, ezek pedig minden Európán kívül lévő birtokainkat meg támadhatták.

Rénusi Szövetség.

A' Westfáliai Királyságnak organisatiójában, avagy jó fundamentomra való állításában faradhatatlanul foglalatostkodik I. Jéromos Király. Több hasznos intézetjei között, mellyeket rövid uralkodása alatt tett, nem leg utolsó helyet érdemel az országában lakó Zsidók eránt Jan. 27 ik napján kiadott decretuma, mellynek nevezetesebb tziikkelei a' következők: 1) A' mi Mózsés vallásán lévő jobbágyaink, a' mi Statusainkban azon jusokkal és szabadságokkal fognak élni ennekutánna, a' mellyekkel élnek a' mi több jobbágyaink. 2) Azoknak a' Zsidóknak, a' kik a' mi jobbágyink nem lévén, Országunkon keresztül utaznak, vagy abban tartózkodnak, azon jusok és szabadságok engedtetnek, a' mellyek a' több idegen Zsidóknak adattak. — 3) E' fzerént minden adók, minden kifogás nélkül, a' mellyek a' Zsidókra voltak eddig vetve, egészen meg szünnek. Ennélfogva minden mi alattunk lévő Nemeseinknek, Feudalistáknak, és birtokosoknak parantsoltatik, hogy ennekutánna semmi ilyen adókat reájok ne veszenek, vagy velek ne fizettefsenek, másként min-

den okozott kárt vissza fizetni köteleztetnek, és mint húzók vonók törvényesen meg büntettetnek. — 4) Minden eddig szokásban volt különös engedelem nélkül meg házasúlhatnak, gyermekeiknek nevelésekről, és előmenetelekről szorgalmaskodhatnak, azoknak jószágaitat által engedhetik, mindazáltal olly magok lekötelezésekkel, hogy annál fogva magokat a' Napoleon törvénykönyvéhez alkalmaztassák. — 5) Hasonló módon szabadságokban áll akármelly városban, 's akármelly helységben letelepedni, 's ott kereskedést kezdeni, úgy mindazáltal, hogy arról a' polgári Előjáróknak illendő jelentést tegyenek, és azoknak a' tzeheknek és társaságoknak rendelkezéseiket, a' melyekbe fel vétetödni kívánnak, meg tartssák.

A' Westfáliai Királyné Katalin, született Würtembergi Királyi Herczeg Asszony azokat a' hajadonokat, a' kik Eő Királyi Felségeket Kasszelbe lett pompás bé menetelekkor, a' Keresztény és Zsidó lakosoknak nevekben meg köszöntötték, 's nevezetelsen a' Fels. Királynénak nyomtatott szép verseket nyujtottak bé, betses kövekkel rakott, és arany lánczokon függő arany órákkal ajándékozta meg. Ezen hajadonok közt, három Zsidó leány volt. — I. Jéromos Királynak Királyi székbe lett ülését, a' Wizenhauseni Zsidó közönség nagy pompával inneplette meg. Az oda való Rabbi, avagy Zsidó Pap olly szép és gyökeres beszédet mondott a' Zsinagoga gyűlésében azon a' napon Zsidó nyelven, melly minden Zsidó nyelv értő Tudósoktól magasztaltatik.

A' 2-ik Februariusi Westfáliai Monitör ezeket írja: A' mi Kegyelmes Királyunk minden emberi.

séget meg alacsonyító szolgaságot el töröltt, és azokat az Ábrahám maradékait, a' kik eddig mindenféle adók alatt] nyögtek, szabadságba helyeztette.

O r o s z B i r o d a l o m.

Az új esztendő első napján (az Orosz Kalendáriom szerént) minden Pétersburgban lévő főrangú személyek meg jelentek a' Csász. udvar tiszteletére, este szabad bál volt, mellyenn 20000 embernél több jelent meg. A' Császári familia, és a' külföldi Ministerek 300 fogas eledellekkel meg rakott táblánál vatsoráltak, Ugy hallatik, hogy a' Fels. Császár testvér öttse Konstantin Nagy Herceg Jafsiba és Bukarestbe fogna utazni — I. Sándor Császár minden nap jelen van a' strazsát változtató parádén, a' hova mindenkor a' Franczia Csász. követ kisiri Eő Felségét. — Az Orosz Armadiánál egy olly hajadon leány találtatott, a' ki szüleitől hazafsági életre kényszerítettvén, el szökött, ferfi köntösbe öltözött, katonának ment, és az utolsó Lengyel Országi hadakozásban olly vitézi módon viselte magát, hogy a' Sz. András vitézi Rendjének kis keresztyére érdemesnek itiltették. — A' Franczia revolutio miatt támadt háború alatt sok affzony személyek szolgáltak fegyverekkel, és sokan is el hüllottak közzülök, a' kiknek nemek akkor nyilatkozott ki, midön a' több hőltakkal együtt röllok is le vonattak volna katonaköntöseik.

A' Friedlandi véres ütközet után, mellyet, a' mint friss emlékezetünkben lehet, a' Tilsiti békeség követett, Orosz Feldmarsal B e n n i n g s e n

helyett General Buxhövdén tétetett az Orosz Armádiának fő vezérjévé. A' Tilsiti békeségnek tökéletességre lett menetele után azt bizta reá I. Sándor Császár, hogy az egész Orosz Armádiát, azon száz ezer főből álló tartalék sereggel együtt melly a' Duna folyóviz mellé gyülekezett, új lábra állítsa. E' meg esvén, az egész 180 regement-álló Orosz Armádia completáltatott (tökéletes számmra tétetett), új monturt, 's új fegyvert kapott. — Sándor Császár, a' ki mindent maga is szemlélni szeret, reménytelenül a' nevezett Generál Witepski fő kvártélyába menvén, az egész armádiát meg nézte, meg vizsgálta, és a' maga tellyes megelégedésének bizonyságául General Buxhówdent a' Sz. Andras vitézi Rendnek nagy keresztével ajándékozta meg.

Az egész Orosz Birodalomban leg nevezetesebb fegyver fábrica a' Tulai. Midön esztendővel ennekelőtte 600000 tartománybéli katonát parantsolt volna a' Császár ki állittatni, és elegendő fegyvere nem vólt volna a' Tulai fabrikánsok, kevés idő alatt, magok meg erőltetésekkel, igen sok fegyvert készítettek.—Ezen szolgálathban való nagy buzgóságokat most 15000 rubellel jutalmaztatta meg Sándor Császár.

Az Orosz Birodalomhoz tartozó Krimianak jelenvaló állapotjáról következőképen szóllanak az Odefsai tudósítások. Az Orosz Birodalom és Fényes Porta közt támadt hadakozás a' mi városunknak naponként mind jobban jobban nevedett viragzását kevés ideig ugyan még akadályoztatta; ellenben az itt öszve gyült eleség, bor, palinka, 's több e' féle az Orosz armádiához vitetvén jó

pénzen el költék. — A' fegyverfzűnés kezdetétől fogva ellenben 3. holnap alatt ismét 70 élettel, vajjal, bõrrel meg terhelt hajók mentek Konstantinápolyba, a' hol minden ugyan, de nevezetesen az élet drága pénzen megyen. — Az ide való, t. i. az Odefsai levegõ ég a' földmivelés által nagyon meg jobbítatott, 's többnire olly telünk vagyon, mint Olasz Országban lenni szokott. A' tengeren való hajókázás az idõ minden pontjában könnyü és bátorságos, sem abban köfzálak, sem tengeri tolvajok nem lévén. Az ide való kikötõhelybe 12 ezrtendõtõl fogva minden Orosz tartományokból sok termések és portékák hordatnak. Az utolsó ezrtendõkben 600 hajókon 14 millió rubelt érõ termések és portékák vitettek innen ki ezrtendõnként. A' kormányszék sok szép épületeket tétet, ellenben a' lakosok olly házakat építtetnek magoknak, a' millyenek kézi mesterségeknek és kereskedéseknek gyakorlásokra szükségesek.

Elegyes Dolgok.

A' Meklenburgi és Pomerániai, tengeri partokon sok Francia fegyveres nép és vámos szolgák vigyáznak, ne hogy a' Svécia Országhoz tartozó Gothenburgból oda titkon Anglus portékák küldettefsenek. — Hamburgban, a' hol minden tengerrel való egyefség, kereskedés, és mesterségek meg szüntek, a lakosoknak $\frac{1}{4}$ része kényér nélkül maradt. — A' Dániai Kir. Armádia sok ezer emberrel szaporitatik meg, úgy annyira, hogy tavaszkor 60000 ember táborba szalhat. — Bonaparte Lucian Napoleon Frantzia Császárnak egyik testvér öttse Maylandból Rómába lett vissza

menetele után két óránál, tovább beszélgetett a' Sz. Pápával. Ő ottan még most is magánosságban él, és mivel az ott lévő szegény lakosok közt gyakran sok pénzt osztat ki, és a' templomoknak is sok ajándékot ad, közönséges kedveltségben van a' nép előtt. A' Pápa birodalmában lassan lassan 200000 Skudit érő fekvő jószágot szerzett magának. — Sok Indiai termésekkel meg terhelt Ámerikai hajók eveztek bé a' Barcellonai és Livornói kikötő helyekbe, 's avval biztatták az oda való kereskedőket, hogy többek is fogják őket követni. — Azoknak a' lovaknak nyeregterítőik, a' mellyeket Napoleon Császárnak küldött ajándékba Mustafa Török Császár, és itt Bétsen keresztül utaztak, betses kövekkel és jóféle gyöngyökkel voltak ki rakva. — A' Londoni Ministeriumnak Ultimatumat, az az, utolsó válaszáat nagy kedvetlenséggel vette a' Washingtoni Congressus, az az, azon Respublikának ott öszve gyült képviselői, és mingyárt tellyes hatalmát adtak arra a' Praesidensnek, hogy tegye meg a' hadakozásra szükséges készületeket. — A' Wefzfáliai Monitör (igy neveztetik a' Wefzfalia Országi officialis újság levél) meg tzáfollja azt a' Német Országban támadt hírt, hogy az előttünk esmérétes Helvétziai Tudos Müller Janos Ur a' Wefzfáliai Status Ministerségről le mondott volna, sőt még most is ditsiretesen folytatja azon hivataját, 's a' mellett azon Orszagbéli Universitásoknak is Curatorává tette. — I. József Napoleon Nápolyi Király azokat a' szöllös kerteket és szántóföldeket, mellyek hajdan, a' Kristus születése után 79-ik esztendőben a' Vézuvius gyomrából ki folyt tűz moslék ál-

tal el temettetett Pompejum város helyén építettek, meg betsültette, és azoknak, a' kik azt birták hasonló betsü és áru fekvő jószágokat adott. Minémü feltétellel mivelte legyen azt azon Fejedelem, a' jövendő idő fogja meg bizonyítani. A' múlt századnak első felében egynehány templomokat, káoszarmákat, és útzakát ástak ki Pompeji és Herculanium városok alól a' természet vizsgáló tudósok. Kétség kívül e' lélzen a' Nápolyi Király feltett szándéka is, a' ki a' régiségeknek, ritkaságoknak és szép mesterségeknek nemcsak kedvellője, hanem előmozdítója is.

Másodszori Hiradás.

Jelentődik illendő tekintettel, hogy a' Magyar Ország és ahoz kaptsolt Rélszek 1807-ik esztendőbéli Gyüllesének minden napi Jegyzéseire előfizető Uraknak, hogy a' Gyüllesbéli Jegyzések Böjtmás Havának elein a' sajtó alól ki szabadulván kézhez szolgaltathatnak; következendőképen, a' kik már ezeknek számokra két forintot le tettek, azok a' Sz. Jósefi Pesti vásár alkalmatofságával, a' mellyre minden tájról Kalmárok és Kereskedők meg szoktak jelenni, ugyan azon helyeken, a' mellyeken Budán vagy Pesten előfizetőképpen a' 2 forintot le tették, a' bizonyító irásnak visszaadása mellett, 2 forintnak lehúzásával az egyéb járandó summát letehetik, és a' Gyüllesbéli Jegyzéseket tellyes léteken kezekhez vehetik. — Pesten Böjtelő Havának 10 ik napján, 1808-ikban.

Füsküti Landerer Mihály

Cs. Kir. Könyvarot.

D. D. S.